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Η πυκνότητα της σχολικής τάξης. Οι συνέπειες της στη συμπεριφορά

Ε. Συγκολλίτου

Τομέας Ψυχολογίας 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Στόχος της παρούσας μελέτης ήταν η εξέταση των επιπτώσεων που έχει η χωρική πυκνότητα της προ- 
σχολικής τάξης στη συμπεριφορά των παιδιών. Η υπόθεση ήταν ότι η συμπεριφορά επηρεάζεται από τη 
χωρική πυκνότητα σε συνδυασμό και με τη διευθέτηση του χώρου και πιο συγκεκριμένα με τη γειτνίαση 
των λειτουργικών χώρων μεταξύ τους. Τρεις ομάδες παιδιών (24, 26, 24 αντίστοιχα) και των δυο φίλων, 
ηλικίας 2 1/2 έως 4 1/2 ετών, παρατηρήθηκαν στις τάξεις τους σε τρία διαφορετικά νηπιαγωγεία του 
Παρισιού. Οι επιπτώσεις της πυκνότητας εξετάστηκαν σε πέντε λειτουργικούς χώρους, τους ίδιους στις 
τρεις τάξεις, αλλά διαφορετικούς ως προς τις διαστάσεις και ως προς τη γειτνίαση μεταξύ τους. Τα 
αποτελέσματα έδειξαν ότι η επίδραση της πυκνότητας διαφοροποιείται ανάλογα με το είδος της συμπε
ριφοράς, το λειτουργικό χώρο και τη γειτνίαση αυτού με τους άλλους λειτουργικούς χώρου

Εισαγωγή

Το ενδιαφέρον των κυριότερων ερευνών 
που εξετάζουν τη συμπεριφορά των παι
διών σε σχέση με τα οικολογικά χαρακτη
ριστικά της σχολικής τάξης, και πιο συ
γκεκριμένα της προσχολικής τάξης, επικε
ντρώνεται κυρίως στην επίδραση παραγό
ντων όπως ο εξοπλισμός, η διαμόρφωση 
του περιβαλλοντικού χώρου και η πυκνό
τητα, στη συμπεριφορά των παιδιών. 
(Shure, 1963, Prescott, 1981, Rubin, 1977, 
Hutt and Vaizey, 1966, Loo, 1972, Fagot, 
1977, Smith and Connolly, 1976, Wenstein, 
1977, Neill and Denham, 1982 και Neill, 
1982a).

Ό σον αφορά τον εξοπλισμό, εκείνο που 
Μελετήθηκε περισσότερο ήταν το είδος 
του υλικού που υπήρχε στις τάξεις και η 
°υμπεριφορά των παιδιών απέναντι σ ’ αυ
τό. Μελετήθηκε το είδος του υλικού που 
διευκολύνει περισσότερο την ενεργό κοι
νωνική επίδραση (Shure, 1963), η ποσότη- 
τα του υλικού που επηρεάζει κάθε φορά τη 
^μπεριφορά και ακόμη η προτίμηση, και 
κατά συνέπεια η μεγαλύτερη χρήση ορι- 
σμένου υλικού (Prescott, 1981). Εξετάστη

κε επίσης η γνωστική και κοινωνική συ
μπεριφορά των παιδιών απέναντι στο υ- 
πάρχον υλικό του περιβαλλοντικού χώρου 
της τάξης (Rubin, 1977), αλλά και ο τρό- 
πος χρήσης του υλικού που θεωρήθηκε κα
θοριστικός παράγοντας της αποτελεσματι- 
κότητάς του (Busse et. al., 1972) όπως και 
η λιγότερο ή περισσότερο παρατεταμένη 
έκθεση στο υλικό (Scholtz and Ellis, 1975).

Ό σον αφορά τη διαμόρφωση του περι
βαλλοντικού χώρου της τάξης, οι σχετικές 
έρευνες επικέντρωσαν το ενδιαφέρον τους 
στην επίδραση που ασκεί στη συμπεριφο
ρά κυρίως ο ανοιχτός ή κλειστός χώρος 
της τάξης, η οργάνωση αλλά και η διευθέ
τηση του χώρου σε άλλους επιμέρους λει
τουργικούς χώρους. Τα συμπεράσματα των 
ερευνών για τις επιπτώσεις της οργάνωσης 
του χώρου στη συμπεριφορά διαπίστωσαν 
αλλαγές στη συμπεριφορά εξαιτίας των 
αλλαγών στη διευθέτηση του χώρου, οι 
αλλαγές όμως, αυτές είναι μικρές ή βραχύ
χρονες (Neill, 1982a). Βρέθηκε ακόμη ότι, 
παρόλες τις αλλαγές που μπορούν να επέλ- 
θουν στην οργάνωση του χώρου ώστε να 
προκληθούν οι επιθυμητές συμπεριφορές, 
ορισμένες από τις σαφώς προσδιορισμένες
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προτιμήσεις των παιδιών προς συγκεκρι
μένους χώρους ή δραστηριότητες παραμέ
νουν, πιθανόν γιατί σχετίζονται με άλλους 
παράγοντες, όπως είναι το φύλο και η ηλι
κία (Wenstein, 1977). Οι συμπεριφορές που 
παρατηρούνται στους λειτουργικούς χώ
ρους επηρεάζονται όχι μόνο από τον ίδιο 
το λειτουργικό χώρο αλλά από ποικίλους 
παράγοντες, όπως είναι το υλικό που υπάρ
χει στον κάθε χώρο ή και κυρίως από το 
«πλαίσιο συμπεριφοράς» (με την έννοια 
του «behaviour setting» των Barker and 
Wright, 1955, 1971) στο οποίο βρίσκεται ο 
συγκεκριμένος λειτουργικός χώρος (Συ- 
γκολλίτου, 1989).

Ό σον αφορά, τέλος, την πυκνότητα ως 
οικολογικού χαρακτηριστικού του χώρου 
της τάξης στις σχετικές έρευνες έγινε προ
σπάθεια να διερευνηθούν οι συνέπειές της, 
κυρίως στην κοινωνική αλληλεπίδραση 
και την επιθετικότητα. Η κοινωνική αλλη
λεπίδραση φαίνεται να μειώνεται με την 
αύξηση της κοινωνικής πυκνότητας, δη
λαδή του αριθμού των παιδιών στον ίδιο 
χώρο (Hutt and Vaizey, 1966, Bates, 1970, 
Price, 1971, Loo, 1972 και Li, 1984), ενώ τα 
αποτελέσματα για την επιθετικότητα είναι 
αντιφατικά, αφού σύμφωνα με τα δεδομένα 
ορισμένων ερευνών αυξάνει (Hutt and Vai
zey, 1966 και Bates, 1971), δεν επηρεάζεται 
(Price, 1971), ή και μειώνεται (Loo, 1972). 
Θα υποστηρίζαμε ότι η μελέτη των επιπτώ
σεων της πυκνότητας στη συμπεριφορά έ
δειξε ότι οι κοινωνικοί παράγοντες είναι 
αυτοί που κυριαρχούν έναντι των χωρικών 
παραγόντων (McGrew, 1970), αλλά και ότι 
τα παιδιά προσαρμόζονται σε ποικίλες πυ
κνότητες (Loo, 1972, Fagot, 1977 και Li, 
1984). Παρόλο που οι συνθήκες υψηλής 
πυκνότητας δε συνεπάγονται κατ ’ ανάγκη 
αρνητικές συμπεριφορές στα παιδιά, και οι 
διαφορετικές πυκνότητες οδηγούν, τελικά, 
σε διαφορετική κοινωνική οργάνωση 
(Fagot, 1977), ωστόσο θα συμφωνούσαμε 
με την άποψη των Smith και Connolly 
(1976) ότι η υψηλή πυκνότητα οδηγεί τα 
παιδιά προσχολικής ηλικίας τουλάχιστο 
σε μια έλλειψη ελέγχου επί του περιβάλ
λοντος. Οι έρευνες έδειξαν ότι οι συνέ

πειες της πυκνότητας δεν είναι απλές, α
φού η πυκνότητα εμπλέκεται με πολλούς 
άλλους παράγοντες.

Από τους παραπάνω παράγοντες η πα
ρούσα έρευνα εξετάζει την επίδραση της 
πυκνότητας· πιο συγκεκριμένα προσπαθεί 
να ερευνήσει την επίδραση της χωρικής 
πυκνότητας των λειτουργικών χώρων της 
προσχολικής τάξης σε ορισμένες μορφές 
συμπεριφοράς. Από τις σχετικές έρευνες 
προκύπτει ότι ελάχιστες απ’ αυτές ασχο
λήθηκαν με τις συνέπειες της πυκνότητας 
στη συμπεριφορά των παιδιών σε συγκε
κριμένους λειτουργικούς χώρους που υ
πάρχουν στις τάξεις των νηπιαγωγείων 
(Prescott, 1981), και καμία, απ’ όσο γνωρί
ζουμε, δεν έλαβε υπόψη και τον παράγοντα 
γειτνίαση των λειτουργικών χώρων μεταξύ 
τους.

Η παρούσα, λοιπόν, έρευνα εξετάζοντας 
τη συμπεριφορά των παιδιών τριών τάξεων 
νηπιαγωγείων, οι οποίες διέφεραν τόσο ως 
προς τη γειτνίαση των λειτουργικών χώ
ρων μεταξύ τους όσο και ως προς τις συ
νολικές και επιμέρους διαστάσεις (διαστά
σεις των λειτουργικών χώρων), έθεσε τις 
παρακάτω υποθέσεις:

Υποθέσεις

Η γενική μας υπόθεση ήταν ότι η χωρι
κή πυκνότητα (δηλαδή ο χώρος που ανα
λογεί ανά παιδί) των λειτουργικών χώρων 
(ΑΧ) επηρεάζει τη συμπεριφορά των παι
διών προσχολικής ηλικίας. Πιο συγκεκρι
μένα

α) Οι συνέπειες της χωρικής πυκνότη
τας δεν είναι ίδιες στους διάφορους λει
τουργικούς χώρους, δεδομένου ότι ο απαι- 
τούμενος χώρος για τις δραστηριότητες, 
που εκδηλώνονται στους επιμέρους λει
τουργικούς χώρους της προσχολικής τά
ξης, ποικίλλει.

β) Η χωρική πυκνότητα δεν επηρεάζει 
στον ίδιο βαθμό όλες τις μορφές συμπερι
φοράς, και

γ) Οι συνέπειες της χωρικής πυκνότητας 
στους διάφορους λί.ι: Γργικούς χώρους
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ποικίλλουν ανάλογα με τη γειτνίαση που 
αυτοί έχουν μεταξύ τους.

Παρόλο που κάθε ΛΧ συνεπάγεται συ
νήθως και ορισμένες δραστηριότητες 
(Shure, 1963 και Rosenthal, 1974), το γεγο
νός ότι οι δραστηριότητες που συμβαίνουν 
σε έναν συγκεκριμένο ΛΧ επηρεάζονται α
πό τις δραστηριότητες του διπλανού ΛΧ 
(Συγκολλίτου, 1989) μας κάνει να υποθέ
τουμε ότι η ύπαρξη, δίπλα σε έναν συγκε
κριμένο ΛΧ, διαφορετικών λειτουργικών 
χώρων, επηρεάζει και τις συνέπειες της πυ
κνότητας στο συγκεκριμένο ΛΧ. Η τελευ
ταία αυτή υπόθεση είναι λογικό να προκύ
πτει εφόσον ταυτόχρονα προβλέπουμε ότι 
η πυκνότητα δεν επηρεάζει στον ίδιο βαθ
μό όλες τις μορφές συμπεριφοράς.

Μέ θ ο δ ο ς

Υποκείμενα και Τάξεις Παρατήρησης

Παρατηρήθηκαν οι μορφές συμπεριφο
ράς που περιγράφονται παρακάτω, 74 παι
διών, ηλικίας 2 1/2 έως 3 1/2 ετών, τριών 
τάξεων A, Β, Γ, τριών διαφορετικών Νη
πιαγωγείων, στα προάστεια του Παρισιού. 
Στην τάξη Λ παρατηρήθηκαν 24 παιδιά, 12 
ογόρια και 12 κορίτσια (μέση ηλικία 3 ε

τών και 4 μηνών), στην τάξη Β 26 παιδιά, 
13 αγόρια και 13 κορίτσια (μέση ηλικία 3 
ετών και 6 μηνών) και στην τάξη Γ 24 παι
διά, 12 αγόρια και 12 κορίτσια (μέση ηλι
κία 3 ετών και 4 μηνών). Η πλειοψηφία 
των παιδιών φοιτούσε στη συγκεκριμένη 
τάξη για πρώτη φορά τη χρονιά που έγιναν 
οι παρατηρήσεις.

Οι συγκεκριμένες τάξεις περιλάμβαναν 
ανάμεσα σε άλλους λειτουργικούς χώρους, 
και τους εξής κοινούς, όπου και παρατη
ρήθηκε η συμπεριφορά: ΛΧ1 Κουζίνα, 
ΛΧ2 Κούκλες - Κρεβατοκάμαρα, ΛΧ3 Βι
βλιοθήκη, ΛΧ4 Ζωγραφική, ΛΧ5 Κατα
σκευές.
Οι τρεις τάξεις διέφεραν μεταξύ τους α) ως 
προς τη διευθέτηση του χώρου, δηλαδή υ
πήρχε διαφορετική γειτνίαση των ΛΧ με
ταξύ τους (Βλ. Συγκολλίτου, 1989) και β) 
ως προς τις διαστάσεις τόσο σε επίπεδο 
της συνολικής τάξης, όσο και σε επίπεδο 
του κάθε λειτουργικού χώρου (βλ. Πίνακα 
1). Το γεγονός ότι διέφεραν οι διαστάσεις 
των τάξεων και των λειτουργικών χώρων 
τους δεν συνεπάγεται και διαφορετική πυ
κνότητα, γιατί αυτή υπολογίστηκε, όπως 
είναι φυσικό, σε συνδυασμό και με τον α
ριθμό των παιδιών που βρίσκονταν στο συ
γκεκριμένο ΛΧ ταυτόχρονα με το υπό πα
ρατήρηση παιδί.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Επιφάνεια σε m2 των τάξεων και των λειτουργικών χώρων (ΛΧ) των τριών 
τάξεων A, Β, Γ.

Λ ε ι τ ο υ ρ γ ι κ ό ς  χ ώ ρ ο ς

Σύνολο* Κουζίνα Κούκλες-Κρεβατ,

A 44 3.06 3.60
Τάξεις Β 50.73 3.00 2.95

Γ 59.12 5.12 3.90

Βιβλιοθήκη Ζωγραφική Κατασκευές

2.88 2.25 4.95
2.80 3.25 4.70
3.40 3.00 5.10

Η επιφάνεια αυτή συμπεριλάμβανε και τους ΛΧ που δε μελετήθηκαν.
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Πιο συγκεκριμένα, η διαφορετική διευθέ
τηση των ΛΧ στις τρεις τάξεις είχε την 
εξής μορφή:

ο ΛΧ1 Κουζίνα
—στην τάξη Λ γειτνίαζε με τους ΛΧ2 και 
ΛΧ5,
—στην τάξη Β με τον ΛΧ2 και με έναν απ ’ 
αυτούς που δεν συμπεριλήφθηκαν στις πα
ρατηρήσεις μας,
—στην τάξη Γ με δύο ΛΧ απ ’ αυτούς που 
δεν συμπεριλήφθηκαν στις παρατηρήσεις 
μας.

Ο ΛΧ2 Κούκλες - Κρεβατοκάμαρα 
—στην τάξη A γειτνίαζε με τους ΛΧ1 και 
ΛΧ3,
—στην τάξη Β με τον ΛΧ1 και με έναν απ ’ 
αυτούς που δεν συμπεριλήφθηκαν στις πα
ρατηρήσεις μας,
—στην τάξη Γ με τον ΛΧ5 και με έναν απ ’ 
αυτούς που δεν συμπεριλήφθηκαν στις πα
ρατηρήσεις μας.

Ο ΛΧ3 Βιβλιοθήκη
—στην τάξη A γειτνίαζε με τον ΛΧ2 και 
με έναν απ’ αυτούς που δεν συμπεριλή- 
φθηκαν στις παρατηρήσεις μας,
—στην τάξη Β με δύο ΛΧ απ ’ αυτούς που 
δεν συμπεριλήφθηκαν στις παρατηρήσεις
μας,
—στην τάξη Γ με ένα μόνο κι αυτός ήταν 
από εκείνους που δεν συμπεριλήφθηκαν 
στις παρατηρήσεις μας.

Ο ΛΧ4 Ζωγραφική
—στην τάξη A γειτνίαζε με δύο ΛΧ απ’ 
αυτούς που δεν συμπεριλήφθηκαν στις πα
ρατηρήσεις μας,
—στην τάξη Β με τον ΛΧ5 και με έναν απ ’ 
αυτούς που δεν συμπεριλήφθηκαν στις πα
ρατηρήσεις μας,
—στην τάξη Γ με δυο ΛΧ απ ’ αυτούς που 
δεν συμπεριλήφθηκαν στις παρατηρήσεις 
μας.

Ο ΛΧ5 Κατασκευές
—στην τάξη A γειτνίαζε με δύο ΛΧ απ’ 
αυτούς που δεν συμπεριλήφθηκαν στις πα
ρατηρήσεις μας,
—στην τάξη Β με τον ΛΧΑ και εν μέρει με 
τον ΛΧ1
—στην τάξη Γ με τον ΛΧ2 και με έναν απ ’

Πυκνότητα σχολικής τάξης

αυτούς που δεν συμπεριλήφθηκαν στις πα
ρατηρήσεις μας.

Συλλογή δεδομένων

Κάθε παιδί παρατηρήθηκε κατά τη διάρ
κεια των ελεύθερων δραστηριοτήτων, με 
σειρά που ανακυκλωνόταν, δώδεκα φορές 
κατά τη διάρκεια μιας σχολικής χρονιάς 
και για ένα δείγμα χρόνου 5 ' κάθε φορά, 
διαιρεμένο σε 20 συνεχή δείγματα χρόνου 
των 15" (βλ. Φύλλο Παρατήρησης στο 
Παράρτημα). Επομένως είχαμε για κάθε 
παιδί 240 δείγματα χρόνου των 15" ή 60' 
παρατήρησης. Συνολικά για τα 74 υποκεί
μενα συμπληρώθηκαν 74 ώρες παρατήρη
σης και 888 φύλλα παρατήρησης. Σε κάθε 
διάστημα των 15" σημειωνόταν:
—Ο ΛΧ στον οποίο βρισκόταν το υπό πα
ρατήρηση παιδί, καθώς και ο αριθμός των 
παιδιών που βρίσκονταν εκείνη τη στιγμή 
στο συγκεκριμένο ΛΧ.
—Οι μορφές συμπεριφοράς που εκδηλώ
νονταν στο συγκεκριμένο ΛΧ.

Υλικό

Φύλλο Παρατήρησης

Η μέθοδος που χρησιμοποιήθηκε για τη 
συλλογή δεδομένων ήταν η άμεση συστη
ματική παρατήρηση συμπεριφοράς κατά 
περιοδικά διαστήματα, με την τεχνική της 
δειγματοληψίας χρόνου (time sampling). 
Για τη μελέτη της συμπεριφοράς χρησιμο
ποιήθηκε ένα Φύλλο Παρατήρησης (βλ. 
Παράρτημα), το οποίο, εκτός από τα στοι
χεία του παιδιού περιλάμβανε τα εξής:

I. ΧΩΡΟΣ ΚΑΙ ΠΥΚΝΟΤΗΤΑ

Η στήλη αυτή, που συμπληρωνόταν πά
ντοτε, περιλάμβανε δυο επιμέρους στήλες: 
—Λειτουργικός χώρος. Εδώ σημειωνόταν 
ο λειτουργικός χώρος στον οποίο βρισκό
ταν το υπό παρατήρηση παιδί κατά το χρο
νικό διάστημα των 15".
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~~Αριθμός παρόντων παιδιών. Εδώ ση
μειωνόταν ο συνολικός αριθμός των παι
διών που βρίσκονταν μαζί με το υπό παρά
χρηση  παιδί στο λειτουργικό χώρο κατά 
το διάστημα των 15".

Π· ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 
ΜΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

^  I \Μοναχική Παράλληλη Ομαδική

ΜΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ. Η κατηγορία αυτή 
σιΊμειωνόταν όταν συνέβαιναν τα εξής· το 
υπό παρατήρηση παιδί, κατά το χρονικό 
διάστημα των 15 ", δεν ασχολούνταν με τί
ποτε, τριγυρνούσε, ακολουθούσε τη νηπια- 
Ί'ωγό, κοίταζε γύρω παρακολουθώντας ένα 
οογκεκριμένο παιδί ή ομάδες παιδιών. Βρι
σκόταν σε απόσταση ομιλίας, ακούγοντας 
«ft βλέποντας ό,τι συνέβαινε με τα άλλα 
παιδιά, χωρίς όμως να επικοινωνεί λεκτι
κά.
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ:
'—Μοναχική. Το υπό παρατήρηση παιδί α- 
πασχολούνταν, μόνο του και ανεξάρτητα, 
με δραστηριότητες διαφορετικές απ ’ αυτές 
των παιδιών που βρίσκονταν σε απόσταση 
°μιλίας. Έδειχνε ενδιαφέρον κυρίως για 
*ή δική του δραστηριότητα και όχι για το 
τι έκαναν τα άλλα παιδιά.

Παράλληλη. Το υπό παρατήρηση παιδί 
απασχολούνταν ανεξάρτητα, αλλά η δρα
στηριότητα που είχε διαλέξει το έφερνε α- 
νάμεσα στα άλλα παιδιά. 'Εδειχνε ενήμερο 
ττ1ζ παρουσίας των άλλων, χωρίς ωστόσο

προσπαθεί να επηρεάσει τη δραστηριό- 
ΐΤΚα των άλλων. Έπαιζε μάλλον δ ί π λ α  
παΡά μ α ζ ί με τα άλλα παιδιά. Δεν υπήρχε 
λεκτική επικοινωνία.

Ομαδική. Το υπό παρατήρηση παιδί α- 
πασχολούνταν μαζί με τα άλλα παιδιά και 
συμμετείχε στη δραστηριότητά τους. Επι
κοινωνούσε με τα άλλα παιδιά οπτικά ή 
λεκτικά, ανταλλάσσοντας αντικείμενα ή 
συμμετέχοντας στην οργάνωση του παι
χνιδιού με σκοπό να φτάσει σε κάποιο 
στόχο. Υπήρχε λεκτική επικοινωνία.

III. ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗ
ΣΗΣ.

Αυτή η κατηγορία συμπεριφοράς, η ο
ποία συμπληρωνόταν πάντοτε όταν είχε 
σημειωθεί οποιαδήποτε από τις υποκατη
γορίες της Απασχόλησης, αποτελούσε μια 
διχοτομική μεταβλητή με δυο κατηγορίες, 
αμοιβαία αποκλειόμενες, τις εξής: 
Ακατάλληλη-Κατάλληλη. Το υπό παρα
τήρηση παιδί παρουσίαζε, σε ένα συγκε
κριμένο λειτουργικό χώρο, απασχόλη
ση κατάλληλη (ή αντίστοιχα ακατάλλη
λη) ή χρησιμοποιούσε υλικό κατάλληλο 
για το χώρο αυτό (ή αντίστοιχα ακατάλλη
λο).

IV. ΕΚΦΡΑΣΗ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΟΣ

Αυτή η κατηγορία συμπεριφοράς, που 
συμπληρωνόταν πάντοτε, περιλάμβανε 
τρεις επιμέρους αμοιβαία αποκλειόμενες υ
ποκατηγορίες:
—Θετικό. Το υπό παρατήρηση παιδί πα
ρουσίαζε καλή διάθεση, όπως αυτή εκδη
λωνόταν στη δράση, στην έκφρασή του 
προσώπου ή στη λεκτική του έκφραση. 
Αυτή συμπεριλάμβανε χαμόγελα και τρα
γούδια, ανεξάρτητα αν το παιδί συμμετείχε 
ή όχι σε κάποια δραστηριότητα.
—Ουδέτερο. Το υπό παρατήρηση παιδί 
δεν εξέφραζε ούτε θετικό ούτε επιθετικό 
συναίσθημα, συχνά μπορεί να έδειχνε ότι 
αυτό που έκανε δεν το αφορούσε. Γενικά η 
κατηγορία αυτή συμπληρωνόταν όταν το 
εκφραζόμενο συναίσθημα δεν αντιστοι
χούσε σε καμιά από τις άλλες δυο κατηγο
ρίες.
—Επιθετικό. Το υπό παρατήρηση παιδί 
παρουσίαζε διάθεση για επίθεση σωματική 
ή λεκτική με σκοπό να βλάψει κάποιο άλ
λο παιδί ή διάθεση μη αποχώρησης από 
σύγκρουση.

V. ΑΛΛΑΓΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Πρόκειται και εδώ για μια διχοτομική 
μεταβλητή με δυο κατηγορίες αμοιβαία α
ποκλειόμενες, τις εξής:
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ΜΗ ΑΛΛΑΓΗ

ΑΛΛΑΓΗ

/ \
Νέο Υλικό Νέα Χρήση

ΜΗ ΑΛΛΑΓΗ. Σημειωνόταν όταν το υπό 
παρατήρηση παιδί δεν άλλαζε απασχόλη
ση στο συγκεκριμένο χρονικό διάστημα 
παρατήρησης.
ΑΛΛΑΓΗ. Σημειωνόταν όταν υπήρχε αλ
λαγή απασχόλησης και, ανάλογα με το αν 
το παιδί άλλαζε υλικό ή έκανε νέα χρήση 
του υλικού, σημειώνοταν αντίστοιχα οι 
δυο υποκατηγορίες, Νέο Υλικό και Νέα 
Χρήση.
Ή ταν δυνατό να συμπληρωθούν στο ίδιο 
χρονικό διάστημα και οι δυο υποκατηγο
ρίες, γιατί μπορούσε το παιδί, εκτός από 
χρήση Νέου Υλικού, να κάνει και διαφο
ρετική Χρήση του Υλικού.

VI. ΑΛΛΑΓΗ ΧΩΡΟΥ

Πρόκειται και εδώ για μια διχοτομική 
μεταβλητή με δυο κατηγορίες αμοιβαία α- 
ποκλειόμενες, τις εξής:
Μ η Αλλαγή. Το υπό παρατήρηση παιδί 
δεν μετακινούνταν από το λειτουργικό χώ
ρο όπου βρισκόταν, αλλά συνέχιζε εκεί 
την οποιαδήποτε απασχόλησή του. 
Αλλαγή. Το υπό παρατήρηση παιδί άλλα
ζε λειτουργικό χώρο κατά το συγκεκριμέ
νο χρονικό διάστημα παρατήρησης.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Για τον έλεγχο της συσχέτισης της πυ
κνότητας με όλες τις μορφές συμπεριφο
ράς που εξετάζει η έρευνα στον κάθε λει
τουργικό χώρο και σε καθεμιά από τις 
τρεις τάξεις έγινε στατιστική επεξεργασία 
των δεδομένων με το δείκτη συσχέτισης 
Pearson. Δεδομένου ότι α) σε κάθε χρονικό 
διάστημα των 15" σημειωνόταν ο ΑΧ, 
στον οποίο βρισκόταν το υπό παρατήρηση 
παιδί, καθώς και ο αριθμός των παιδιών, 
που βρίσκονταν ταυτόχρονα μαζί του και

β) ήταν γνωστές οι διαστάσεις του κάθε 
ΑΧ, ήταν δυνατό να υπολογιστεί το σύνο
λο των τετραγωνικών μέτρων που αναλο
γούσε ανά παιδί, δηλαδή η χωρική πυκνό
τητα, τη στιγμή της εκδήλωσης της συγκε
κριμένης συμπεριφοράς. Τα αποτελέσματα 
που προέκυψαν από τον υπολογισμό της 
πυκνότητας με το δείκτη συσχέτισης Pear
son, για τις διάφορες μορφές συμπεριφο
ράς, δίνονται παρακάτω.

ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΙΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΑ ΤΑΞΗΣ

Οι συσχετίσεις αυτές έγιναν για να εξε
ταστούν οι δυο πρώτες υποθέσεις μας, να 
βρεθούν δηλαδή οι επιπτώσεις της πυκνό
τητας στους διάφορους ΑΧ και στις μορ
φές συμπεριφοράς που εξετάσαμε, χωρίς 
να ληφθεί υπόψη ο παράγοντας τάξη, και, 
κατά συνέπεια, ο παράγοντας διαφορετικές 
διαστάσεις των τάξεων και των λειτουργι
κών χώρων, αλλά και διαφορετική γειτνίά- 
ση των ΑΧ μεταξύ τους. Πρέπει να ση
μειωθεί, ωστόσο, ότι το συμπτωματικό γε
γονός των διαφορετικών διαστάσεων των 
τάξεων και των ΑΧ από τάξη σε τάξη δε 
σήμαινε και διαφορετική πυκνότητα· αυτή 
υπολογίστηκε, όπως ήταν φυσικό, με βάση 
τις διαστάσεις του κάθε ΑΧ σε συνδυασμό 
με τον αριθμό των παιδιών που βρίσκονταν 
στον ίδιο ΑΧ μαζί με το υπό παρατήρηση 
παιδί κατά το χρονικό διάστημα της παρα- 
τήρησης.

Συσχέτιση πυκνότητας και Κοινωνικής 
Συμπεριφοράς στους διάφορους λειτουργι
κούς χώρους ανεξάρτητα τάξης.

Ό ταν η πυκνότητα εξετάστηκε ανεξάρ
τητα τάξης, δηλαδή ανεξάρτητα από τις 
συνολικές διαστάσεις των τάξεων και των 
λειτουργικών χώρων, παρουσίασε: α) στα
τιστικά σημαντική συσχέτιση (r=.427, 
ρ<.01) με την ομαδική απασχόληση στο 
ΑΧ Κούκλες - Κρεβατοκάμαρα, πράγμα 
που δείχνει ότι όσο αύξανε ο χώρος που 
αναλογούσε ανά παιδί, δηλ. όσο χαμηλό
τερη ήταν η πυκνότητα, τόσο υπήρχε μια 
τάση να αυξάνει η ομαδική απασχόληση
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στο συγκεκριμένο χώρο και β) στατιστικά 
σημαντική συσχέτιση (γ.=289, ρ<.01) της 
πυκνότητας με τη μη απασχόληση στο ΛΧ 
Κατασκευές, πράγμα που δείχνει ότι όσο 
αύξανε ο χώρος, τα παιδιά έτειναν να μην 
απασχολούνται πλέον. Το εύρημα αυτό εί
ναι ενδιαφέρον γιατί δείχνει ότι, οι δρα
στηριότητες που συμβαίνουν στο χώρο αυ
τό, τείνουν να μη συμβαίνουν πια όταν δια- 
τίθεται περισσότερος χώρος. Θα λέγαμε; 
συνεπώς, ότι για την εκδήλωση των δρα
στηριοτήτων που συνεπάγεται ο ΛΧ Κατα
σκευές δεν απαιτείται πολύς χώρος· το α
ντίθετο μάλιστα.

Συσχέτιση πυκνότητας και Καταλληλότη- 
τας της Απασχόλησης στους διάφορους 
λειτουργικούς χώρους ανεξάρτητα τάξης.

'Οταν η πυκνότητα εξετάστηκε ανεξάρ
τητα τάξης παρουσίασε: α) στατιστικά ση
μαντική αρνητική συσχέτιση (γ=-.325, 
Ρ<·01) με την ακατάλληλη απασχόληση 
στο ΛΧ Κουζίνα, πράγμα που δείχνει ότι 
με την αύξηση του χώρου, δηλαδή υπό χα
μηλή πυκνότητα, τα παιδιά μείωναν την 
ακατάλληλη, για το χώρο Κουζίνα, απα
σχόληση και β) στατιστικά σημαντική συ
σχέτιση (γ=.479, ρ<.001) με την κατάλλη
λη  απασχόληση στο ΛΧ Κούκλες - Κρε
βατοκάμαρα, πράγμα που δείχνει, και στις 
δυο περιπτώσεις, ότι με την αύξηση του 
Χώρου αύξανε και η κατάλληλη  απασχό
ληση στους χώρους αυτούς. Επομένως θα 
μπορούσε να συμπεράνει κανείς ότι, στους 
ΛΧ Κουζίνα και Κούκλες - Κρεβατοκάμα
ρα για την εκδήλωση κατάλληλης γι ' αυ
τούς τους χώρους συμπεριφοράς απαιτεί
ται περισσότερος χώρος, κάτι που δεν φαί
νεται να ισχύει στον ίδιο βαθμό στους άλ
λους λειτουργικούς χώρους.

Συσχέτιση πυκνότητας και Έκφρασης Συ
ναισθήματος στους διάφορους λειτουργι
κούς χώρους ανεξάρτητα τάξης.

Όταν η πυκνότητα εξετάστηκε ανεξάρ- 
τητα τάξης παρουσίασε: α) στατιστικά ση
μαντική αρνητική συσχέτιση (r=-.348,

ρ<.01) με το θετικό συναίσθημα στο ΛΧ 
Κουζίνα, συσχέτιση που φανερώνει ότι η 
αύξηση του διαθέσιμου χώρου στη Κουζί
να μείωνε την έκφραση θετικού συναισθή
ματος. Επομένως, παρόλο που οι συνθήκες 
χαμηλής πυκνότητας στο χώρο αυτό, όπως 
φάνηκε προηγουμένως, ευνοούσαν την ε
νασχόληση των παιδιών με δραστηριότη
τες κατάλληλες για τον ΛΧ Κουζίνα, ω
στόσο δε φάνηκε να είναι απαραίτητες για 
την εκδήλωση θετικού συναισθήματος, α
ντίθετα μάλιστα, β) Στατιστικά σημαντική 
συσχέτιση (r=.38I, ρ<·01) με το θετικό συ
ναίσθημα στο ΛΧ Κούκλες - Κρεβατοκά
μαρα, συσχέτιση που φανερώνει ότι για 
την έκφραση θετικού συναισθήματος στο 
συγκεκριμένο χώρο απαιτείται περισσότε
ρος διαθέσιμος χώρος. Κατά συνέπεια, 
Κουζίνα και Κούκλες - Κρεβατοκάμαρα 
φαίνεται να είναι δυο χώροι όπου για την 
εκδήλωση του θετικού συναισθήματος η 
ύπαρξη περισσότερου χώρου ανά παιδί 
στη μια περίπτωση δρα αρνητικά ενώ στην 
άλλη θετικά.

Συσχέτιση πυκνότητας και Α λλαγής Απα
σχόλησης στους διάφορους λειτουργικούς 
χώρους ανεξάρτητα τάξης.

Ό ταν η πυκνότητα εξετάστηκε ανεξάρ
τητα τάξης παρουσίασε: α) στατιστικά ση
μαντική αρνητική συσχέτιση (γ=-.391, 
ρ<.01) με την αλλαγή απασχόλησης στο 
ΛΧ Κουζίνα. Στο χώρο Κούκλες - Κρεβα
τοκάμαρα διαπιστώνει κανείς ότι η αύξη
ση του διαθέσιμου χώρου, δηλαδή η χαμη
λή πυκνότητα, συνοδευόταν από αύξηση 
της μη αλλαγής απασχόλησης (r=.462, 
ρ<.01). Οι συσχετίσεις αυτές δείχνουν ότι 
στους ΛΧ Κουζίνα και Κούκλες - Κρεβα
τοκάμαρα η αύξηση του χώρου ευνοούσε 
τη μη αλλαγή απασχόλησης, με αποτέλε
σμα τα παιδιά να συνεχίζουν μάλλον παρά 
να αλλάζουν δραστηριότητα ή υλικό κατά 
το διάστημα της παρατήρησης. Διαπιστώ
νει, επομένως, κανείς ότι, παρόλο που η 
αύξηση του χώρου στην Κουζίνα δεν ευ
νοούσε την εκδήλωση θετικού συναισθή
ματος, ενώ στις Κούκλες - Κρεβατοκάμαρα
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την ευνοούσε, ωστόσο, και στους δυο πα
ραπάνω χώρους η ύπαρξη περισσότερου 
χώρου ανά παιδί είχε ως συνέπεια τη συ
νέχιση της ίδιας απασχόλησης από μέρους 
των παιδιών και όχι την αλλαγή της ενόσο 
βρίσκονταν σ ’ αυτούς.

Συσχέτιση πυκνότητας και Α λλαγής Χώ
ρου στους διάφορους λειτουργικούς χώ
ρους ανεξάρτητα τάξης.

Όταν η πυκνότητα εξετάστηκε ανεξάρ
τητα τάξης παρουσίασε: α) στατιστικά ση
μαντική αρνητική συσχέτιση με τη μη αλ
λαγή χώρου στους ΛΧ Κουζίνα (r=.333, 
ρ<.01) και Ζωγραφική (γ=.371, ρ<.01), 
πράγμα που δείχνει ότι η αύξηση του δια
θέσιμου χώρου δεν ευνοούσε τη μη αλλα
γή χώρου, με αποτέλεσμα τη μετακίνηση 
προς άλλους χώρους, β) Στατιστικά σημα
ντική συσχέτιση με τη μη αλλαγή χώρου 
στο ΛΧ Κούκλες - Κρεβατοκάμαρα 
(γ=.388, ρ<·01), δηλαδή οι δραστηριότητες 
που συνέβαιναν εκεί ευνοούνταν από την 
αύξηση του χώρου που αναλογούσε ανά 
παιδί, με αποτέλεσμα τη μη αλλαγή χώρου 
όταν τα παιδιά βρίσκονταν στο χώρο αυτό. 
Κατά συνέπεια διαπιστώνουμε ότι στην 
Κουζίνα και στη Ζωγραφική όσο λιγότε- 
ρος χώρος διατίθεται ανά παιδί τόσο τα 
παιδιά έχουν την τάση να παραμένουν 
στους χώρους αυτούς, πράγμα που σημαί
νει ότι για την παραμονή των παιδιών σ ’ 
αυτούς και για την εκδήλωση των δραστη
ριοτήτων που συνεπάγονται οι χώροι αυ
τοί δεν απαιτείται πολύς χώρος, σε αντίθε
ση με το ΛΧ Κούκλες - Κρεβατοκάμαρα 
όπου η ύπαρξη περισσότερου χώρου προ
φανώς ευνοεί την παραμονή των παιδιών 
εκεί.

Τα παραπάνω αποτελέσματα επαλη
θεύουν τις υποθέσεις μας σύμφωνα με τις 
οποίες α) οι συνέπειες της χωρικής πυκνό
τητας διαφέρουν ανάλογα με το λειτουργι
κό χώρο και β) η χωρική πυκνότητα δεν 
επηρεάζει στον ίδιο βαθμό όλες τις μορφές 
συμπεριφοράς. Βρέθηκε, λοιπόν, ότι η πυ
κνότητα στους συγκεκριμένους λειτουργι

Πυκνότητα σχολικής τάξης

κούς χώρους που εξετάσαμε είχε επιπτώ
σεις μόνο στις εξής συμπεριφορές:
—Στο ΛΧ Κουζίνα η πυκνότητα είχε επι
πτώσεις α) στη μη καταλληλότητα  της α
πασχόλησης β) στο Θετικό συναίσθημα γ) 
στην αλλαγή απασχόλησης και δ) στην 
αλλαγή χώρου.
—Στο ΛΧ Κούκλες - Κρεβατοκάμαρα η 
πυκνότητα είχε επιπτώσεις α) στην Ομαδι
κή απασχόληση β) στην καταλληλότητα  
της απασχόλησης γ) στο θετικό συναίσθη
μα δ) στη μη αλλαγή απασχόλησης και 
ε) στη μη αλλαγή χώρου.
—Στο ΛΧ Βιβλιοθήκη η πυκνότητα δεν εί
χε επιπτώσεις σε καμιά από τις συμπεριφο
ρές που μελετήθηκαν.
—Στο ΛΧ Ζωγραφική η πυκνότητα είχε 
επιπτώσεις μόνο στη μη αλλαγή απασχό
λησης.
—Στο ΛΧ Κατασκευές επηρέασε μόνο τη 
μη  απασχόληση.

ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΑΞΗ

Οι συσχετίσεις αυτές έγιναν για να εξε
ταστεί η τρίτη υπόθεσή μας, αν, δηλαδή, 
οι συνέπειες της πυκνότητας διαφορο
ποιούνται σε σχέση με τη γειτνίαση των 
λειτουργικών χώρων μεταξύ τους. Όπως 
αναφέρθηκε στην αρχή, οι τρεις τάξεις, ε
κτός από τις συνολικές τους διαστάσεις 
και τις διαστάσεις των ΛΧ, διέφεραν και 
ως προς τη γειτνίαση των ΛΧ μεταξύ τους.

Συσχέτιση πυκνότητας και Κοινωνικής 
Συμπεριφοράς στους διάφορους λειτουργι
κούς χώρους σε σχέση με την τάξη.

Ό ταν η συσχέτιση της πυκνότητας με 
την Κοινωνική Συμπεριφορά υπολογίστη
κε σε σχέση με την κάθε τάξη χωριστά, — 
όπου όπως αναφέρθηκε στην αρχή υπήρχε 
διαφορά ως προς τις διαστάσεις τόσο σε 
επίπεδο της συνολικής τάξης, όσο και σε 
επίπεδο του κάθε λειτουργικού χώρου—, 
βρέθηκε στατιστικά σημαντική αρνητική 
συσχέτιση α) με την παράλληλη απασχό
ληση  στο ΛΧ Κούκλες-Κρεβατοκάμαρα
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^ΐς τάξης A (r=-.617, ρ<.001) και β) με την 
ομαδική απασχόληση στο ΛΧ Βιβλιοθήκη 
της τάξης A (r=-.529, ρ<.001), πράγμα που 
°ημαίνει ότι όσο περισσότερος χώρος υ- 
’τήρχε στους δυο αυτούς χώρους της τάξης 
Α, κατά συνέπεια όσο χαμηλότερη πυκνό
τητα, τόσο λιγότερο τα παιδιά εκδήλωναν 
Ρκ* παράλληλη ή ομαδική απασχόληση.

Συσχέτιση πυκνότητας και Καταλληλότη- 
τας της Απασχόλησης στους διάφορους 
λειτουργικούς χώρους σε σχέση μ ε την τά- 
£?·

Καμιά στατιστικά σημαντική συσχέτι
ση δε βρέθηκε σε κανένα λειτουργικό χώ- 
Ρ°> όταν η συσχέτιση της πυκνότητας με 
την καταλληλότητα της απασχόλησης υ
πολογίστηκε σε σχέση με την κάθε τάξη 
χωριστά. Αυτό σημαίνει ότι, παρόλο που 
το αν τα παιδιά θα εκδήλωναν κατάλληλη 
?ια τον ΑΧ, στον οποίο βρίσκονταν, συ
μπεριφορά επηρεάστηκε από την πυκνότη- 
τα (όπως βρέθηκε από τη σχετική ανάλυ
ση), ωστόσο δε φαίνεται η καταλληλότητα 
της συμπεριφοράς να διαφοροποιείται σε 
σχέση με το ποιος ΛΧ βρίσκεται δίπλα.

Συσχέτιση πυκνότητας και Έκφρασης Συ
ναισθήματος στους διάφορους λειτουργι- 
κούς χώρους σε σχέση με την τάξη.

Βρέθηκε στατιστικά σημαντική αρνητι-
συσχέτιση της πυκνότητας α) με το θε- 

τικό συναίσθημα στο ΛΧ Κουζίνα της τά- 
ζης A (r=-.573, ρ<.01), και β) με το ουδέ- 
ΤεΡο συναίσθημα στο ΛΧ Βιβλιοθήκη της 
τάξης Γ ( is -535, ρ<-01).

Συσχέτιση πυκνότητας και Α λλαγής Απα
σχόλησης στους διάφορους λειτουργικούς 
Χώρους σε σχέση μ ε την τάξη.

Βρέθηκε στατιστικά σημαντική αρνητι- 
κη συσχέτιση της πυκνότητας α) με την 
αλλαγή απασχόλησης στο ΛΧ Κουζίνα 
της τάξης Α (Νέο Υλικό r=-.485, ρ<.01 και 
Νέα Χρήση r=-.549, ρ<·01), πράγμα που 
σημαίνει ότι όσο περισσότερος χώρος υ

πήρχε στην Κουζίνα της τάξης αυτής, τό
σο περισσότερο τα παιδιά εξακολουθού
σαν την ίδια απασχόληση και β) με τη μη  
αλλαγή απασχόλησης στο ΛΧ Βιβλιοθή
κη, πάντοτε της τάξης Γ (γ=-.614, ρ<.001), 
πράγμα που δείχνει ότι η αύξηση του χώ
ρου σ ’ αυτό το ΛΧ δεν ευνοούσε τη συνέ
χιση της ίδιας δραστηριότητας.

Συσχέτιση πυκνότητας και Α λλαγής Χώ
ρου στους διάφορους λειτουργικούς χώ
ρους σε σχέση με την τάξη.

Βρέθηκε στατιστικά σημαντική αρνητι
κή συσχέτιση της πυκνότητας με τη μη 
αλλαγή χώρου στο ΛΧ Βιβλιοθήκη, της 
τάξης A (r=-.672, ρ<.01), πράγμα που δεί
χνει ότι η αύξηση του χώρου, κατά συνέ
πεια η χαμηλή πυκνότητα, δεν ευνοούσε 
την παραμονή των παιδιών στο ΛΧ Βι
βλιοθήκη.

Τα παραπάνω αποτελέσματα επαλη
θεύουν εν μέρει την τρίτη υπόθεσή μας, 
ότι, δηλαδή, οι επιπτώσεις της πυκνότητας 
διαφοροποιούνται σε σχέση με τη γειτνία- 
ση των λειτουργικών χώρων μεταξύ τους. 
Όταν η πυκνότητα εξετάστηκε σε σχέση 
με τον παράγοντα τάξη, επομένως σε σχέ
ση με τη γειτνίαση των ΛΧ, βρέθηκε ότι 
είχε επιπτώσεις σε αρκετές από τις μορφές 
συμπεριφοράς που εξετάσαμε κυρίως στην 
τάξη Α και εν μέρει στην τάξη Γ. Πιο συ
γκεκριμένα:
—Στην τάξη Α η πυκνότητα είχε επιπτώ
σεις α) στο θετικό συναίσθημα και στην 
αλλαγή απασχόλησης στο ΛΧ Κουζίνα β) 
στην παράλληλη απασχόληση στο ΛΧ 
Κούκλες - Κρεβατοκάμαρα γ) στην ομαδι
κή απασχόληση, στη μη αλλαγή απασχό
λησης και δ) στη μη αλλαγή χώρου στο 
ΛΧ Βιβλιοθήκη.
—Στην τάξη Γ η πυκνότητα είχε επιπτώ
σεις μόνο στην έκφραση του ουδέτερου 
συναισθήματος στο ΛΧ Βιβλιοθήκη.

ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η ανάλυση των δεδομένων έδειξε ότι ε
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παληθεύτηκαν οι υποθέσεις που έθεσε η 
παρούσα έρευνα, ότι δηλαδή οι συνέπειες 
της χωρικής πυκνότητας δεν είναι ίδιες 
στους διάφορους λειτουργικούς χώρους 
που διαθέτει ρια τάξη νηπιαγωγείου, ούτε 
σε όλες τις μορφές συμπεριφοράς, και ότι 
ακόμη οι συνέπειες αυτές διαφοροποιού
νται ανάλογα με τη γειτνίαση των λειτουρ
γικών χώρων (ΑΧ) μεταξύ τους. Σε ορισμέ
νους λειτουργικούς χώρους η διαφορετική 
πυκνότητα βρέθηκε ότι επηρεάζει περισ
σότερες μορφές συμπεριφοράς από ό,τι σε 
άλλους, πράγμα που θα μπορούσε να συν
δυαστεί με το γεγονός ότι κάθε λειτουργι
κός χώρος ευνοεί περισσότερες ή λιγότε- 
ρες μορφές συμπεριφοράς (Shure, 1963 και 
Rosenthal, 1974).

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι στους λει
τουργικούς χώρους Κουζίνα και Κούκλες - 
Κρεβατοκάμαρα η πυκνότητα επηρεάζει 
τις περισσότερες μορφές συμπεριφοράς, 
πράγμα που δε συμβαίνει στους άλλους 
λειτουργικούς χώρους. Στην Κουζίνα φαί
νεται ότι, όσο περισσότερος χώρος αναλο
γεί ανά παιδί τη στιγμή της παρατήρησης, 
δηλαδή, όσο χαμηλότερη η πυκνότητα τό
σο μειώνονται η μη κατάλληλη, για το χώ
ρο αυτό, απασχόληση, το θετικό συναί
σθημα, η αλλαγή απασχόλησης και η μη 
αλλαγή χώρου. Στο χώρο Κούκλες-Κρεβα- 
τοκάμαρα με την αύξηση του χώρου ευ
νοούνται οι περισσότερες συμπεριφορές 
και πιο συγκεκριμένα η ομαδική απασχό
ληση, η κατάλληλη συμπεριφορά, το θετι
κό συναίσθημα, η αλλαγή απασχόλησης 
και η μη αλλαγή χώρου. Το ότι στους δυο 
παραπάνω χώρους οι περισσότερες μορφές 
συμπεριφοράς είναι ευάλωτες στην πυκνό
τητα, θα μπορούσε να εξηγηθεί από το γε
γονός ότι στους συγκεκριμένους χώρους 
τα παιδιά, παρόλο που συχνάζουν λιγότε
ρο από ό,τι π.χ. στους χώρους Κατασκευές 
και Ζωγραφική, εκδηλώνουν ωστόσο πε
ρισσότερο ομαδική συμπεριφορά (Συγκολ- 
λίτου, 1989). Ομαδική συμπεριφορά ση
μαίνει κοινωνική αλληλεπίδραση, πράγμα 
που απαιτεί προφανώς και περισσότερο 
χώρο.

'Οταν η πυκνότητα εξετάστηκε σε σχέ

Πυκνότητα σχολικής τάξης

ση και με τον παράγοντα τάξη, επομένως 
σε σχέση με τη γειτνίαση των ΛΧ, βρέθη
κε ότι είχε επιπτώσεις σε αρκετές από τις 
μορφές συμπεριφοράς που εξετάσαμε, κυ
ρίως στην τάξη A και εν μέρει στην τάξη 
Γ. Πιο συγκεκριμένα, η πυκνότητα επη
ρέασε τις περισσότερες μορφές συμπερι
φοράς στους χώρους Κουζίνα, Κούκλες - 
Κρεβατοκάμαρα και Βιβλιοθήκη της τά
ξης Α. Το ότι στην τάξη αυτή οι περισσό
τερες μορφές συμπεριφοράς ήταν ευάλω
τες στην πυκνότητα, πράγμα που δε συνέ- 
βαινε στις δυο άλλες, θα μπορούσε να εξη
γηθεί από το γεγονός της δεδομένης γειτ- 
νίασης των λειτουργικών χώρων της, ίσως 
και από τις συνολικές διαστάσεις της.

Ως προς τη γειτνίαση, στη συγκεκριμέ
νη τάξη οι τρεις χώροι που φάνηκαν πιο 
ευαίσθητοι στην πυκνότητα, —Κουζίνα, 
Κούκλες - Κρεβατοκάμαρα, Βιβλιοθήκη—, 
γειτνίαζαν μεταξύ τους, κάτι που δε συνέ- 
βαινε στις δυο άλλες. Το γεγονός ότι βρί
σκονταν δίπλα ο ένας στον άλλο, και προ
φανώς ήταν και πιο εύκολη η μετακίνηση 
από τον ένα χώρο στον άλλο, αύξησε την 
κοινωνική αλληλεπίδραση (Συγκολλίτου, 
1989) με συνέπεια να χρειάζεται περισσό
τερος ή λιγότερος κάθε φορά χώρος από 
ό,τι στους αντίστοιχους ΛΧ των δυο άλ
λων τάξεων. Ως προς τις διαστάσεις, που 
υποθέτουμε ότι πρέπει να διαφοροποίησαν 
τις επιπτώσεις της πυκνότητας, στη συγκε
κριμένη τάξη A ήταν μικρότερες στο σύ
νολό τους από ό,τι στις δυο άλλες τάξεις. 
Η τάξη Α, με τις μικρότερες διαστάσεις 
της τόσο σε συνολικό επίπεδο όσο και σε 
επίπεδο των περισσότερων λειτουργικών 
χώρων της, πιστεύουμε ότι αποτελούσε, σε 
σχέση με τις δυο άλλες τάξεις, ένα διαφο
ρετικό «πλαίσιο συμπεριφοράς» με την έν
νοια που δίνουν στον όρο αυτό οι Barker 
και Wright (1955 και 1971), δηλαδή, ένα 
πλαίσιο με σαφώς ορατά οικολογικά χαρα
κτηριστικά που συνεπάγεται επιπλέον και 
ορισμένες συμπεριφορές. Στο διαφορετικό 
λοιπόν πλαίσιο της τάξης Α, οι συμπερι
φορές των παιδιών, τα οποία προφανώς 
«βίωναν» το μικρότερο συνολικά χώρο της 
τάξης τους, βρέθηκε να επηρεάζονται πε
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ρισσότερο από τη χαμηλή ή υψηλή αντί
στοιχα πυκνότητα από ό,τι οι αντίστοιχες 
συμπεριφορές των παιδιών των δυο άλλων 
τάξεων.

Συμπερασματικά θα λέγαμε, ως συνέπεια 
των ευρημάτων της έρευνάς μας, ότι, ο πα
ράγοντας πυκνότητα της σχολικής τάξης 
φαίνεται να παίζει ένα σημαντικό ρόλο
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